

徽商银行日前披露发行文件称,公司拟于11月29日至12月3日发行100亿元无固定期限资本债券(简称“永续债”),募集资金将用于补充其他一级资本。这是继台州银行上周成功发行永续债之后,第二家城市商业银行即将发行永续债。

2019年以来,商业银行永续债发行规模已接近5000亿元,但绝大部分来自大型银行。分析人士指出,永续债对于丰富银行资本补充工具结构有着重要的意义,未来对中小银行发行资本补充债券政策支持力度将加大,中小银行永续债有望加速扩容。

徽商银行明起发行100亿元永续债

中小银行永续债渐入快车道



新华社图片

□本报记者 罗晗

城商行永续债“火速”登场

11月19日,台州银行完成首单城商行永续债的发行并开始交易流通,规模为16亿元,票面利率5.4%。

分析人士认为,城商行永续债问世堪称高效。11月6日,国务院金融稳定发展委员会召开第九次会议再度提出重点支持中小银行多渠道补充资本,7日便传来台州银行、徽商银行等城商行获批发行永续债的消息,12日台州银行就披露了永续债发行文件,19日开始交易流通。

从规模来看,台州银行永续债发行额仅16亿元,“试水”意味较浓。紧跟其后的徽商银行则一举发行100亿元永续债,与其3月发行的一期金融债券规模相当。不过,与此前大型银行发行的永续债相比,规模明显偏小。

Wind数据显示,截至11月27日,今年已有12单商业银行永续债完成发行,规模共计4966亿元。在台州银行永续债出炉之前,商业银行永续债最小发行规模为200亿元,由渤海银行发行;最大规模为850亿元,由农业银行发行。

业内人士称,横向对比而言,中小银行永续债扩容空间很大;纵向来看,则更显“九牛一毛”。城商行永续债落地之前,中小银行补充资本主要借助资本补充债券,这一渠道“输血量”在今年陡增。

永续债发行蓄力中

业内人士指出,在双重审批环境下,受制于监管评级、核心一级资本充足情况等指标,以往中小银行发行资本工具不容易,中小银行补充二级资本仍然有很大空间,而过去很少使用的一级资本工具空间更大。预计监管部门今后可能在永续债发行等方面加大对中小银行的支持力度。

投服中心第二届持股权专家委员会成立

对持股权难点问题进行深入探讨

□本报记者 周松林

投服中心第二届持股权专家委员会成立大会暨专题研讨会11月26日在上海召开。来自于沪深交易所、全国股转公司、上市公司协会、中国证券业协会、中国证券投资基金业协会、证券服务机构、高校及科研院所的30多位专家委员参会。会议通报了第一届持股权专家委员会存续期间投服中心持股权工作开展情况及效果,与会专家委员对持股权工作面临的问题与挑战,特别是独立董事履职有效性、中介机构职业精神的回归与重塑、对科创板上市公司如何行权等问题进行了认真讨论,形成了广泛

共识。

投服中心副总经理黄勇表示,两年来投服中心围绕中小投资者利益痛点问题,示范引领广大中小投资者行使知情权、建议权、质询权、查阅权、表决权、诉讼权、股东大会召集权等法定股东权利2500多(项)次。第一届专家委员会有力支持了投服中心持股权各项工作,促进了上市公司与投资者之间的信息沟通,强化了上市公司治理,有效地保护了投资者权益。黄勇同时指出,目前持股权工作正面临着越来越严峻的挑战,包括上市公司及相关方侵权行为越来越隐蔽化、法律供给不足、持股权话语权较弱等,持股权效果与影响力比预期还有

较大差距。投服中心有信心面对和克服持股权工作中遇到的困难,也倡导各位委员发挥专业性、守住公益心,为投服中心提供强有力的支持,共同提高持股权工作实效。

与会专家委员对持股权难点问题进行了充分讨论。针对提高行权效果问题,建议加强投服中心与社保基金等机构投资者的沟通联系,联合共同行权,提高行权时效性和影响力;针对独立董事履职有效性的议题,建议上市公司与独立董事之间就拟表决议案进行充分、详细的沟通,便于独立董事做出有利于上市公司和广大中小投资者权益的判断。与会委员希望投服中心研究以适当方式建立与独立

董事的常态化沟通机制,共同完善公司治理。由于目前独立董事履职积极性和责任心参差不齐,专家建议投服中心研究建立以履责责任心为核心的独立董事评价体系。针对中介机构职业精神回归与重塑的议题,与会委员认为,资产重组中的“三高”(高估值、高业绩承诺、高商誉)问题,不能简单地以估值增值率来认定,要充分考虑新业态新经济给传统估值模型和理论带来的挑战。针对对科创板上市公司如何行权,与会委员希望投服中心结合科创板上市公司信息披露的“新三性”(充分性、一致性和可理解性)要求,有针对性地开展持股权工作。

第三,把企业文化纳入到员工培训和评先活动中。公司通过员工培训传播企业文化,采取现场、视频、E-learning网络等手段,将合规、诚信、廉洁从业培训放在重要位置。公司坚持开展“十佳先进集体、十佳员工和创新协同奖评选活动”,树立学习榜样,在公司形成了追求卓越、努力拼搏、不断创新、乐于奉献的浓厚氛围。

第四,鼓励员工积极学习,努力创建学习型金融企业。公司积极打造学习型组织,从2011年开始每年举办“中信建投证券扬帆杯业务知识技能大赛”。公司经常在各级干部中推广读书活动,公司曾经组织各机构负责人阅读杰克·韦尔奇的《赢》,各级干部提交了100多份读书笔记,取得很好效果。

以优秀企业文化为动力 促进公司健康发展

第一,优秀的企业文化很好地促进了公司经营业绩的提升。公司始终认为,文化建设的核心和灵魂是社会责任。证券公司无论发展得有多大,都不能忘记服务实体经济、服务广大客户的初心。在优秀文化引领下,公司健康发展,服务实体经济成效显著,投资银行业务连续六年位居行业前三名,为以京沪高铁、宁德时代为代表的优质企业提供了融资服务。

第二,通过企业文化建设塑造公司品牌形象。公司始终珍视自身声誉,在良好企业文化引导下,公司多次荣获“优秀投行奖”“优秀保荐机构”“中国最佳证券经纪商”“最具影响力研究机构”和“证券期货业科学技术奖”等奖项。公司还获得中国企业文化研究会颁发的“改革开放35周年企业文化竞争力30强”。这些荣誉提升了公司的美誉度,促进了业务的更好发展。

象。公司始终珍视自身声誉,在良好企业文化引导下,公司多次荣获“优秀投行奖”“优秀保荐机构”“中国最佳证券经纪商”“最具影响力研究机构”和“证券期货业科学技术奖”等奖项。公司还获得中国企业文化研究会颁发的“改革开放35周年企业文化竞争力30强”。这些荣誉提升了公司的美誉度,促进了业务的更好发展。

第三,积极参与脱贫攻坚,深入践行“回报社会”的公司使命。公司始终不忘履行社会责任。十四年来,公司累计向国家级贫困地区及灾区捐款5792万元,大力开展“一司一县”结对帮扶等活动,先后援建了山西大同市左云县希望小学、四川广元市青川县希望小学,捐资陶行知教育基金会、“美丽中国”项目等;每年组织员工参加志愿者义工活动等,将回报社会作为企业文化建设的重要内容。

2019年11月21日,易会满主席在证券基金行业文化建设动员大会中对文化建设提出了明确要求,中国证券业协会同日发布《证券行业文化建设倡议书》。以易会满主席的这次讲话为标志,证券行业的文化建设开始进入全新阶段。公司将认真学习贯彻易主席讲话精神,进一步提高认识,加强领导,明确目标,细化措施,多方发动,全员参与,按照“挂图推进”总要求,进一步深化企业文化建设,努力为证券行业的文化建设与健康发展,为中国实体经济的快速发展做出新的更大贡献。

证券行业文化建设系列之四

建设优秀企业文化

□中信建投证券股份有限公司

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央高度重视文化建设。中信建投证券自成立以来一直坚持以人为本,努力用优秀的文化教育人、培养人、引导人、激励人,形成了较为完善的企业文化体系,有力促进了公司持续健康发展。

形成以“有作为才能有地位” 为核心价值观的企业文化体系

公司企业文化是在中信集团“32字中信风格”引导下发展起来的。面对激烈的市场竞争,公司第一任董事长黎晓宏提出“有作为才能有地位”。公司历届领导班子都非常重视企业文化建设,首先把“有作为才能有地位”确立为公司的核心价值观。公司领导经常在不同场合对公司文化理念等进行宣传和引导,努力把公司倡导的文化内涵让每一位员工都能深刻领会并自觉践行。公司重视发挥员工主动性和创造性,广泛开展企业文化建设征集活动,使企业文化有深厚的群众基础。

十四年来,公司已经形成了自身的企业文化体系。公司确立的使命是:“汇聚人才、服务客户、创造价值、回报社会”。为实现这一使命,公司以“诚信、专注、成长、共赢”为企业精神,确立了“以人为本、以邻为师、以史为鉴”的经营哲学。在形成公司企业文化体系的同时,公司也积

三季度信托资金 “输血”股市逾220亿元

□本报记者 刘夏村 薛瑾

中国信托业协会日前发布的今年第三季度信托业数据报告显示,通道业务萎缩带动信托行业整体规模继续下降,截至三季度末,全国68家信托公司受托资产余额为21.99万亿元,较二季度末下降5376.90亿元。在宏观经济周期与金融监管政策的共同影响下,三季度信托行业资金投向发生明显变化,相较于二季度末,投向证券领域的信托资金占比有所上升,但投向房地产的信托资金占比下降明显。

通道业务明显萎缩

中国信托业协会的数据显示,截至2019年三季度末,全国68家信托公司受托资产余额为21.99万亿元,较二季度末下降5376.90亿元,环比下降2.39%。信托公司受托资产余额三季度同比增速为-4.94%,略好于2018年三季度末-5.19%的降幅水平。其中,事务管理类信托余额为11.60万亿元,规模延续2018年以来的持续下降态势,较二季度末减少0.82万亿元,环比减少6.58%,占比降至52.75%,构成信托资产整体规模下降的主要原因。所谓事务管理类信托,多为通常所言的“通道业务”。

业内人士认为,信托资金投向金融机构的规模继续回落,亦进一步说明去通道、治乱象效果明显。

根据中国信托业协会的统计,截至2019年三季度末,投向金融机构的信托资金余额进一步降至2.68万亿元,继续保持下行趋势,较二季度末减少1737.56亿元,环比下降6.10%,同比减少14.91%。自2018年一季度起,投向金融机构的信托资金环比增量即进入负值区间,截至三季度末,本年新增投向金融机构信托规模为3234.29亿元,在新增资金信托中占比为9.76%,环比减少5.79%,同比减少19.69%。

某信托公司首席研究员认为,信托行业严格落实监管要求,主动压降金融同业通道规模效果显著,信保合作与银信合作等同业合作亟需探索新模式和新路径。

关注集中到期兑付压力

中国信托业协会的统计数据显示,截至2019年三季度末,未来一年的信托到期项目合计为14093个,规模合计5.15万亿元,较二季度预计数据减少4110亿元,降幅扩大至7.40%,信托项目到期压力有所缓解。但12月信托产品到期规模较为集中,超过6000亿元。

中国信托业协会特约研究员袁田表示,短期兑付压力仍须重点关注,尤其是四季度最后一个月信托项目到期兑付的规模比较集中,资金流动性管理尤为重要。

今年以来,信托行业风险持续暴露。据中国信托业协会统计,截至2019年三季度末,信托行业风险项目个数与规模方面均呈上升趋势,风险项目数量1305个,环比增加18.64%;风险项目规模为4611.36亿元,环比增加32.72%。

袁田认为,从信托风险项目的资产来源角度,集合类信托与财产权信托风险项目规模占比呈下降趋势,三季度末集合类信托风险占比58.32%,环比下降3.75%;财产权信托风险占比0.32%,环比下降63.41%;单一类信托风险率有所提升,占比41.36%,环比上升7.34%。信托行业总体风险仍在可控范围。

信托资金投向生变

业内人士指出,从信托资金的投向来看,在宏观经济周期与金融监管政策的共同影响下,三季度信托行业资金投向发生明显变化。相较于二季度末,投向证券领域的信托资金占比有所上升,投向房地产的信托资金占比下降明显。

截至目前,信托资金余额为2.78万亿元,较二季度减少1490.67亿元,环比下降5.05%。业内人士指出,这是自2015年四季度以来,房地产信托新增规模的环比增速首次出现负增长。

云南信托研究发展部认为,受“64号文”及《关于加强信托公司房地产信托业务监管有关问题的通知》影响,房地产信托业务遭遇历史强监管。前融等传统模式开展的房地产信托业务受限。

前述信托公司首席研究员表示,这表明信托行业严格落实银保监会对房地产信托业务监管的明确要求,有效遏制了房地产信托业务的规模增长,防范风险过度积累。

与房地产信托规模收缩相反,三季度信托资金流向证券领域的规模有所增加。三季度,投向证券领域的信托资金规模为484.21亿元,环比增长62.88%。其中,新增资金投向股票的占比46.75%,投向债券的占比38.16%。这意味着,三季度信托资金“输血”股市逾220亿元。

业内人士认为,这一方面得益于M2与社融数据均得到超预期改善,央行“宽货币”政策持续推进、证券市场持续改革、金融市场逐步开放等消息提振了市场信心,为证券投资信托业务迎来市场发展机遇;另一方面,信托公司主动落实“资管新规”要求,积极探索标品信托业务和净值化管理,主动布局资本市场